

VILÁGOS SÁG

Hatalmas
 árvíz
 Szolnokdobokában

KOLOZSVÁR,
 1948 január 16; péntek

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG KÖZPONTI NAPILAPJA

W. ÉVFOLYAM
 12. szám

GEORGI DIMITROV: Széttéphetetlen baráti szövetséget köt a bolgár és a román nép!

Meleg szeretettel és leirhatatlan lelkesedéssel fogadta Románia népe a Bukarestbe érkezett bolgár kormányküldöttséget

BUKAREST. — Az őszinte barátság minden külső, látható jelével és szeretettel, lelkesedés meleg megnyilatkozáival fogadta Románia népe Georgi Dimitrovet, Bulgária miniszterelnökét és a kíséretében lévő kormányküldöttséget, akik tegnap érkeztek meg Bukarestbe.

ÜNNEPELYES FOGADTAS GIURGIUBAN

Giurgiu kikötője, ahol a bolgár népköztársaság vezetői román földre lépnek, ünnepi díszet öltöttek. A város és a kikötő köz- és magánépületein szovjet, bolgár és román zászlók lengtek, utóbbiak már a Román Népköztársaság új címerével díszítetten, Sztalin miniszterelnök, a bolgár és román népi demokrácia élharcosainak arcképei díszítették a pályaudvart, ahol Teohari Georgescu román belügyminiszter és Ganev, Bulgária bukaresti meghatalmazott minisztere fogadták a külföldi vendégeket.

— Eljen a bolgár és román nép örök barátsága! a cartós békéért és a népi demokrácia megzárkózásáért! — Eljen Dimitrov, a szabadság élharcosa! — kiáltásokkal és lelkes éljenzéssel fogadta az ünnepelő ruhába öltözött többezres tömeg az érkező bolgár előkelőségeket. A vonat délelőtt háromnegyed 10 óra körül futott be a pályaudvarra Chivu Stoica, a CFR vezérigazgatójának személyes irányítása mellett. A kivonult díszszázad feszes vigyázó állásba helyeződött a felelőre szemlét tartó Dimitrov bolgár miniszterelnök előtt, majd a bolgár és a román himnusz eljátszása után Teohari Georgescu belügyminiszter üdvözölte meleg szeretettel sugárzó beszédben a bolgár népi romániai látogatására érkezett demokratikus képviselőket.

Constantinescu-Jasi, a Román-Bolgár Társaság elnökének üdvözlő szavai és a román egyházak képviselőinek üdvözlőlete után Georgi Dimitrov meleg köszönetet mondott a szívélyes és meleg barátságot visszatükröző fogadtatásért, amelyben őt és a bolgár kormányküldöttség tagjait román földön részélték.

— Bulgária egész lakosságának meleg üdvözlését hoztam — mondotta Dimitrov — a Román Népköztársaság megvalósítása alkalmával Románia népének. Anak a bolgár népnek testvéri üdvözlését és őszinte szerencsekívánatait a népi demokrácia sikeres kiteljesedését, amely bolgár népet azonos módon számbajuttatja ki a múltban, a román néppel együtt, a földesurak és a tőkésék.

A DUNA NEM VALASZT EL TÖBBÉ

— A Duna nem elválasztó folyam többé a népköztársaság lett Románia és a népköztársasági Bulgária között, hanem összekötő kapocs a két nép politikai, gazdasági és kulturális testvéri viszonyának megszilárdítására.

A nagy lelkesedéssel és éljenzéssel fogadott és süri éljenzéssel megköszöntött beszéd után Dimitrov és kísérete külön vonaton folytatta útját Bukarest felé, ahová délben érkezett meg.

A mogaiaai vasútállomáson és az állomástól a főváros központjába vezető Victoria-sugarúton többezres tömeg fogadta lelkes hangulatban Dimitrovet és munkatársait. Zászlódiszben volt a pályaudvar, amelyet a demokrácia megvalósulásának arcképei díszítettek. Megjelentek az ünnepélyes fogadáson Groza Péter miniszterelnökkel az élen a román kormány összes tagjai, a képviselőház küldöttsége, a bukaresti diplomáciai kar, a katonai és polgári hatóságok képviselői, az egyházak főpapjai és zsrú sorokban a jövő nemzedék: az ifjúságok küldöttsége, valamint a középiskolai tanuló nagy serege.

GEORGI MINISZTERELNÖK ÜDVÖZLI A DUNAMEDEN CEI NÉPEK ELHARCOSÁT

A díszszázad tisztelgése és a két nemzet himnuszának eljátszása után elsőnek Groza Péter miniszterelnök üdvözölte meleg szeretettel Dimitrovet, a bolgár nép nagy fiát.

— Különös öröm részünkre, a Népköztársaság alakult Romániában üdvözölni Georgi Dimitrovet — mondotta többek között Groza Péter —, a dunamedencei népek szabadságának azt az élharcosát, aki kijelentette, hogy a Duna nem elválasztó folyam többé Románia és Bulgária között, hanem a két azonos államformájú népköztársaság összekötő kapcsa.

— Dimitrov és a bolgár kormányküldöttség, romániai látogatása nem üres udvariasság, nem formai jellegű, hanem olyan valós tény, amely a bolgár és román nép közötti baráti kapcsolatokat örökre elszakíthatatlanná teszi.

A dunai népének barátsága a béke záloga

Hangsúlyozta, hogy Bulgáriában általános és őszinte örömet keltett a Román Népköztársaság kialakítása.

— Ez a nagyjelentőségű történelmi esemény — mondotta — nemcsak a román nép fejlődését biztosítja, hanem megszilárdítja baráti kapcsolatát a szomszéd népekkel és ez záloga a világbékének.

— Szoros szövetségben és a kölcsönösen őszinte barátság szellemében — mondotta Dimitrov — az a feladat mindkét demokratikus országnak, hogy egysítsük erőnket országaink függetlenségéért.

Dimitrov válaszbeszédében a bolgár nép meleg üdvözlését tolmácsolta és örömeinek adott kifejezést, hogy romániai látogatásával előmozdítja lehet a román és a bolgár nép közötti békének és szoros barátságának.

— A bolgár kormányküldöttség látogatásának célja — folytatta Dimitrov miniszterelnök — hogy a megkövetendő együttműködési, barátsági és kölcsönös segítségnyújtási egyezmény széttéphetetlen szövetséget teremtsen a két nép között. Nem azért találkozunk, hogy más országok ellen támadási terveket szöjünk, hanem

hogy megszervezzük a békét, nemzetközi szuverenitásunk, függetlenségünk közös védelmét, bármilyen oldalról jövő támadás ellen. A demokratikus országoknak — élükön a Szovjetunióval, békére van szükségük és csakis békére — fejezte be nagyhatású, orjási lelkesedéssel és tapssal fogadott beszédét Dimitrov bolgár miniszterelnök.

SZÉTTÉPHETELLEN SZÖVETSÉGET KÖT A BOLGÁR ÉS A ROMÁN NÉP

— A bolgár kormányküldöttség látogatásának célja — folytatta Dimitrov miniszterelnök — hogy a megkövetendő együttműködési, barátsági és kölcsönös segítségnyújtási egyezmény széttéphetetlen szövetséget teremtsen a két nép között. Nem azért találkozunk, hogy más országok ellen támadási terveket szöjünk, hanem

Dimitrov, a népek szabadságának hőse

Dimitrov Georgi a Bolgár Népi Köztársaság miniszterelnöke, a Radomir-megyey Kovácszevi községben munkáscsaládból született, 1882 június 18-án, 12 éves volt, amikor már vállalnia kellett az élet gondjait. Ekkor cserélte fel az iskolát a nyomdászinas munkájával. Ez a fordulat döntő hatással a későbbi Dimitrov kialakulásában, mert lehetőséget adott a munkásélet alapvető megismerésére.

15 ÉVES KORABAN, miután meggyőződött arról, hogy a munkásság jobb sorsot érdemel, csélekvő tagja lesz a nyomdász-munkások szakszervezetének és irni kezd. Huszéves, amikor belép az akkor egyetlen munkáspárt, a bolgár szociáldemokrata párt soraiba. Nem sokkal később a pártban jobb és balszárny alakul ki s megindul a pár egységéért való küzdelem, amely a balszárny győzelmével végződik. Dimitrov a küzdelem egész folyamán a balszárny élén állt.

A bolgár szocializmus atyjának elismert Blagoev Dimitar és Kolárov Vaszil mellett megkezdte a párt ideológiai anyagának az újrendszeresítését. Egyidejűleg megszervezte a munkásságot s egész sor sztrájkot vezet, ami félelmetes erővé teszi a pártot, amelyet ettől kezdve a bolgár nép elnyomóinak minden döntésüknél tekintetbe kellett venniük.

1913-ban, a háború kitörésének az előestéjén, „Készen kell lennünk” című cikkében többek között ezeket írja: „A polgárság sovén és nacionalista magatartása háborúhoz vezet. A munkásosztálynak egyesülnie kell, fel kell zárkóznia, hogy biztosítsa a Balkán békéjét.”

1913-ban, 31 éves korában, Szófia képviselőjévé választották. Délkeleteurópában ő volt az első és a legfiatalabb munkásképviselő. A parlament szónoki emelvényéről felhívta a figyelmet a munkásságnak a bolgár államban elfoglalt helyzetére, a jogos munkáskövetelések szószólója volt, könyörtelenül leplezte a kormány és az államgépezet féltelenségét.

1915-ben a bolgár szociáldemokrata párt balszárnya határozot-

tan Bulgariának a háborúból való kiharadása mellett foglalt állást s kiáltványt adott ki a kormány által elrendelt általános mozgósítás ellen. Ellenségei ezt az alkalmat használták fel arra, hogy börtönbe vessék Dimitrovet. Másfél évet töltött börtönben, ahonnan az egész munkásság forradalmi lendülete s főleg az oroszországi forradalom kitörésének a hatása szabadította ki. 1919-ben a párt balszárnya bolgár kommunista párttá változtatta a nevét s 1920-ban Dimitrovot, Kolárov Vaszil és Kabakosjevet kiküldte a Kommunista Internacionális (Komintern) III. kongresszusára. Dimitrov itt találkozott Leninnel és Sztalinnal.

A bolgár fasiszmus 1923-ban megkezdte véres hadjárát a bolgár nép ellen. Sikertelen összevesztette az agrár és a kommunista pártot s ennek következményeként 1923 június 9-én államcsínyt megvalósította s ekkor megkezdődik a nép valaha ismert legkegyetlenebb üldözése.

A BOLGÁR KOMMUNISTA PART hívsára, a munkások és a földművesek szeptemberben fegyveres önvédelmi harcot kezdenek, azzal az elhatározással, hogy ismét megdöntik a véres fasiszmust. A felkelést elnyomták s Dimitrov, hogy megmentsen a pártot, munkatársaival együtt, harcolva Jugoszláviába megy.

Ettől kezdve 1944 szeptember 9-ig a bolgár kommunista párt illegálisban működik, tömrtől támogatva terjeszkedő fasiszmusmal szemben Dimitrov nemzetközi arányokban is élharcosává lett az antifasiszmusnak. Külföldön, főleg Bécsben és Berlinben dolgozott. Szervező ereje és az egyetememes munkásosztály ügyét képviselő bátorsága népszerűvé tette. Szervezői munkája mellett főmunkatársra a demokratikus napilapoknak és folyóiratoknak.

OTT VAN MINDEN MUNKÁSKONGRESSZUSON. 1929-ben egy ilyen kongresszuson mondja: „A fasiszmus elleni harcot össze kell kapcsolni a háború elleni küzdelemmel”.

1933 január 30-án Németországban uralomra jut Hitler. A „führer” erős támadást intéz a munkásság és azok élharcosai, a kommunisták ellen. Február 27-én ismeretlen tettesek felgyújtják a „Reichstag” épületét. A rendőrség letartóztatja a kommunista holland Van der Lubet, néhány nap múlva pedig Dimitrovet és két bolgár társát Popov és Taney munkásharcosokat. Őket vádolják a „Reichstag” felgyújtásával. Dimitrovetekat Leipzigban bíróság elé állítják. Példamutatónan viselkednek.

Igaz az, hogy proletár forradalmár, bolsevista vagyok — mondja Dimitrov a per folyamán — igaz az, hogy mint a párt központi bizottságának és az Internacionálé végrehajtóbizottságának tagja, vezető szerepem van. De mert bolsevista vagyok, nem vagyok terrorista, nem vagyok politikai kalandor és nem vagyok gyújtogató!

DIMITROV A PER FOLYAMÁN

leleplezi a fasiszta Németország minisztereit.

A Szovjetunió, közbenjárására a fasiszták szabadon bocsátják Dimitrovet, aki a Szovjetunióba megy. 1935-ben a komintern főtájkára lesz. A háború kitörése után megszervezi a partizánmozgalomát a fasiszmustól leigázott országokban, 1942-ben a bolgár szabadságharcosok, a „Nemzeti Front” élére áll, s a Szovjetunióból irányítja.

A bolgár nép felszabadulása után néhány nappal, 1945 november 6-án, 22 évi száműzetés után hazatér Bulgáriába.

Huszonkét évvel ezelőtt arra kényszerítettek, hogy elhagyjam hazámat. A huszonkét évi száműzetés alatt Bulgáriáért és a bolgár nép szabadságáért küzdöttem. Most tovább akarok dolgozni a bolgár nép jólétéért, boldog jövőjéért — mondja, amikor újra Bulgária földjére lép.

Dimitrov Georgi 66 éves. Fáradságtalan harcos, büszke rá a bolgár nép, s büszke rá a haladó gondolkodású emberiség.

A BUKARESTI RADIO MAGYARNYELVŰ ÜDVÖZLETE

A bukaresti rádió szerda esti magyar adásában meleg szeretettel üdvözölte Dimitrovet és a kíséretében lévő bolgár kormányfőket, azt kívánva, hogy a bolgár vendégek látogatásának eredménye a bolgár és a román nép felvirágoztatása és fejlődése legyen.

Dimitrov bolgár miniszterelnök és a bolgár kormányküldöttség tagjai tegnap délben protokoláris látogatást tettek dr. Groza Péter miniszterelnöknel, majd a miniszterelnökségen.

A román kormány tagjai Groza miniszterelnökkel az élen tegnap délután viszonyoztak a bolgár vendégek látogatását.

Küszöbön áll Mukden felszabadítása

A szovjet távirati iroda shanghai tudósítója szerint Mukdenben Csangkaikje elnöklété alatt értekezlet zajlott le. Megfontolták annak lehetőségét, hogy a kormány-csapatok kiüritik Mukdent és megtették az előkészületeket a hét-ezer tisztviselőnek légiúton történő elszállítására. A városban egyre súlyosabban mutatkozik az élelmiszerhiány és a védősereg egyre válságosabb helyre jut.

A Hongkongban megjelenő „Csungcsang” című folyóirat közli, hogy az igen súlyos megéheztési viszonyok és a Kuomintang-haderő számára történő állandó behívások a néptömegeket a térségbeesésbe kergetik és a hankingi kormány ellenőrzése alatt álló területen számos felkelés történt.

Kunagel tartomány déli részén a földművesek 1947-ben a katonai behatolás és a szorgozásáért adó ellen. Folyton tartomány déli részén ugyancsak felkeltek a behívások ellen. A lakosság saját közigazgatási szerveket állított fel. A lakosság megtagadta a katonai adót és a tulzoty adók fizetését. Folyton tartomány déli részén számos más, más és más értelmiségis tegye az elhatározást, hogy a Kuomintang hatalmát ellen.

Szólt az idő általuk

Egerek és emberek
(Bemutató az Allami Magyar Színházban)

Írta: SZENTIMREI JENŐ

Kolozsvár tanácsa új nevekkel ajándékozta meg a várost a köztársasági államforma törvénybeiktatásának öröme. Nekünk, akik Petőfi verseinek áhitatában nevelkedtünk, az ő respublica államának megvalósulása — éppen 1848 századik évfordulóján — egy értelmű saját gyermekálmaink megvalósulásával. Az a száz év, mely 1848 óta napjainkig ugyszólván szemünk előtt pergett le, valójában nem volt egyéb világszerte a királyság intézményének végvonalánál és abból, hogy ez az agónia ilyen hosszasan elhúzódott, következhetett a feudális társadalmi rend szívósságára, melynek az „Isten kegyelméből“ uralkodó dinasztia elengedhetetlen velejárója volt s amely valójában már az első, a nagy francia forradalomban halálra volt ítélve. A történelmi fordulónak ilyen mélyre és ilyen messzi jövőbe kiható jelentőségét hangsúlyozza ki Kolozsvár tanácsa, mikor a királyságra emlékeztető utcaneveket a népi köztársaságra és annak előharcosaira utaló új elnevezésekkel cseréli fel.

Az új nevek között örömmel vegyes meghatottsággal fedeztem fel egykori Erzsébet-uti szomszédomat, Antal Márkét. Jólesik visszaemlékezni mindig mosolygó, derűs tekintetűre, magas homlokát orszálosként kéregető hullámos hajjára. Ma is hallom a hangját, ahogy házuk előtt emlékladvá rámköszön:

— Jóreggelt, kedvesem. Aztán együtt indultunk napi munkánkra a város felé. Szembőjüket innen is, onnan is fiatalembereket, diáklányokat üdvözlik mosolyogva és neki mindegyikhez van egy szíves szava:

— Hogy megy a munkád, kedvesem?

— Rég nem voltál nálam. Mikor látlak?

— Holnap felmegyek hozzátok, de kikérdezlek ám!

Nem hiszem, hogy akadt volna ebben az iskolákkal zsufolt városban tanár, akinek anyai és olyan különböző koru, rangu és rendű tanítványa lett volna, mint Antal Márknak. Mert az ő nevelő munkája nem zárult le, mikor érettségi után szárnyra bocsátotta diákjait. Figyelemmel kísérte tovább pályafutásukat, gondjukat viselte, tanácsokkal látta el őket, sőt szüleit is. Számontartotta előmenetelüket, képességeik honatkozását s ha valamelyikben különös tehetséget fedezett fel, kész volt minden tekintélyt, rábeszélőképességet, összehúzóerejét latbatvetni, hogy el ne kállódják, hogy megfelelő feltételek mellett tudják folytatni tanulmányait.

Szakmájára matematikus volt, egyike a legkitünőbbeknek, de nála képzettebb társadalomtudósnak keveset lehetett volna találni a városban. Az a nemzedék, mely ma 30 és 45 év között a demokratikus Romániában társadalomtudományos előképzettsége alapján vezetőhelyeket tölt be, igen-igen nagy számban Antal Márkot vallja tanítómesterének. Bukarestben találkoztam román tanítványaival, kik büszkén emlegetik, hogy az ő magánsemináriumának hallgatói voltak. Magyar és zsidó hallgatói közül számosan a helyi román és magyar egyetem tanárai. Ebből a szeméremből nemesak a marxista-leninista eszméket vittek tovább magukkal, de azt a sugalló erőt is, mellyel mesterük ezeket az eszméket beléjük oltotta. És ez a sugalló erő nem volt más, mint az Antal Márk egész emberi lényéből kifarado nagy szeretet és a fiatalság, az emberiség jobb jövőjébe vetett mélyesség hit.

Önként következik ebből, hogy tanítványai közül mind többen és többen vetették bele magukat a földalatti mozgalomba. Sokan szenvedtek közülük kegyetlen üldözést, meghurcoltatásokat, rablást, sőt vértanúságot, s mert soruk fordulatát mindvégig aggodó figyelemmel kísérte, a rájuk zúduló események az ő egész életét és munkáját megrázták. Mikor mindezeknek betetőzésül szép reményekre jogosít János fia is áldozatul esett

gyilkos rendszernek, már az ő szíve sem győzte a megröbáltatásokat. Elment közülünk olyan időkben, mikor a hozzá hasonló jókat és igazakat gyászolni nem volt szabad.

Valakinek vállalnia kellene, hogy jelennek és jövőnek szóló példamutatásul megírja Antal Márk életrajzát. En csak töredékeket láttam ebből az áldozatos életből, amennyit az utcabeli szomszéd és a kortárs újságíró megfigyelhetett. Voltak idősorok, mikor művelődési ügyekben együtt dolgoztunk s az én életemnek is ezek voltak legtermékenyebb időszakai. Közvetlen megfigyelője lehettem törhetetlen energiájának, félelem nélküli bátorságának, apostoli igeláradatának. Egyike volt azoknak, kikről így emlékezik meg az Irás: „Szólt az Idő általuk“. Ha valaki, ugy Antal Márk csalágyan méltó rá, hogy ez a város utcát szenteljen emlékeztetőnek.

Az új utcanevekkel kapcsolatban nem hallgathatunk el egy kérdést. A királyságra emlékeztető elnevezések között miért kellett átadni a feledésnek Boeckai István nevét? Ha rövid pár évi fejedelem volt is, ugyanakkor szabadságharcosa és hőse annak a korszakforduló szabadságküzdelemnek, melyet a XVII. század elején harminceves háború néven vívott meg Európa egyik fele a másikkal. Ha a szocialista Szovjetunió népei büszkén emlékeznek a Napoleonverő Kutuzovra, nekünk sincs okunk szégyonkezni Boeckai István miatt, ki Bécsből kényszerítette ki a szegények és elnyomottak megújított hitének szabadságát.

Ma már nem vitás, hogy a reformáció nemcsak az egyház, de a társadalom feudális rendjén is hatalmas rést tágitott, hiszen a hitújító papok egytől-egyik a nép gyermekei voltak s Luther és Kálvin tanainak terjesztésével egy-

idejűleg a hűbéres fejedelmek és nagyurak egyeduralma ellen harcoltak. Ki a Heltai Gáspárok és Dávid Ferencnek irodalmi munkásságát ismeri, bizonyíthatja ránk maradt könyveikkel, hogy a népnek nemcsak hitbeli és szellemi, de társadalmi és gazdasági felszabadításán is munkálkodtak. Hogy ennek a mozgalomnak nálunk éppen a kolozsvári születésű Boeckai István állott élére s hogy a felszabadulásért küzdő hajduinak jutalmul éppen Kolozsvár határában biztosított szabad letelepülést, ezt ennek a városnak nem ille nék elfelejteni.

A maga korában őáltala szóltak az Idők. A köztársasági Kolozsvár, mikor örömmel hallja és követi az Időknek ma megnyilatkozó szavát, a szabadságharcos elődök tiszteletében önmagát tiszteli meg, ha új megfontolás tárgyává teszi Boeckai névvel kapcsolatos elhatározását.

HADIFOGOLY KIEVBEN

megnézi a szovjetélet, a nép, az egyház, a kultura helyzetét

Nem, igazán nem volt kéjtudás, amíg 1945-ben eljuthattam Ukrajna fővárosába. 1944-ben vittek ki a frontra, három hét múlva pedig egy szürke hajnalon átszöktem. Néhány hónapba telt aztán, amíg megpillanthattam Kiev csillogó kupoláit.

Kiev, az „orosz városok anyja“ rengeteg magyar történelmi vonatkozásával mindig érdekelt. Kértem, ha lehetőség van rá, valamelyik városi könyvtárban dolgozhatnék.

Kuzmin kapitány drámát ír

„A könyvtár „magyar szerkesztője“ lettem. Egyik nap fiatal tiszt keresett. Bemutatkozott: Kuzmin kapitány. — A háború alatt három hónapig Erdélyben éltem — mondta. — Megismerkedtem a magyarok és románok életével. Rengeteg érdek, izgalmas problémát látok az erdélyi magyar-román sorban. Egy dráma magva alakult ki bennem. Segítségemre lehetne néhány felvilágosítással az erdélyi magyarok szokásairól.

— Mi érdekelné legjobban? Kuzmin kapitány előhúzott zsebéből három gépelt oldalt, rajta 65 kérdéssel, Erdély történelméről, szociális tagozódásairól, vallási szokásairól, népdalairól, házi eszközzeiről, stb. Megvakartam a fejemet: ismerem Erdélyt, de Kuzmin kapitány három néprajzprofesszort és három régészt is elfogyasztott volna.

Májusban megkaptam az engedélyt a városban való szabad mozgásra, de ez könyvtári munkára nem volt érvényes. — Nicevo — mondtam és merész elhatározással a minisztériumhoz adtam be kérvényt. Pár hét múlva a légvezetőség legnagyobb csodálatára megjött a hivatalos engedély.

Három hét múlva külön szobát kaptam, az íróasztalomra virágváza került, amelybe valamelyik gondos könyvtáros nő állandóan friss virágot tett.

— Miért akar ilyen pontosan tudni mindent? — kérdeztem.

— Meglepetten nézett rám.

— Ha az ember idegenekről ír darabot, természetes, hogy mindent meg akar tudni róluk. Kuzmin kapitány ügyiátszik, nem hallott azokról a külföldiek-ről, akik Budapestet Bukaresttel szokták összetéveszteni s Magyarországról csak mint cigánybárók, Marica grófnők, „gullaschok“ és „tschikosok“ országáról írnak.

A BAZÁR

A bazároknak, az óriási forgalmu, keleties jellegű piacokkomplexumokban minden kapható. Nemcsak kereskedő árul itt, helyesebben: mindenki beállhat kereskedőnek, ha valamilyen holmiját el akarja cserélni. Van, aki megunt gramofonlemezait könyvre cseréli ki, van, aki kiolvasott könyveit zo-

máncdényre, szóval bárki köthet üzletet, de — és ez a „de“ a legfontosabb — csak a saját tulajdonát képező áruval. Mert, aki azzal a céllal vesz át másfél két pár cipőt, hogy eladja s a hasznát zsebrevágja, az már „spekuláns“, ártalmas a közösségre, másnak a rovására, másnak a holmiján akár pénzhez jutni. Aki nem akar maga bajlódni eladásra szánt dolgival, az elviszi az állami bizományi üzletbe, ott átveszik az árut, előleget adnak rá s ha eladják, csak egészen csekély bizományi díjat számítanak fel. Ezek a bazárok nem haszonra dolgoznak, nem „nagyüzletek“-kel, „zsiros fogások“-at akarnak lebonyolítani. Az alacsony jutalékból az alkalmazottak fizetését, az üzem fenntartását, költségeit fedezik.

A TEMPLOM

A templomok állandóan nyitva, az megy be, aki akar. Jómagam óráig gyönyörködtem a Lavra legnagyobb szépségű ikonjaiban s gyakran megindítottak az ósláv liturgia egyházi énekek. A templomok sohasem üresek, mindig találkoztam bennük imádkozó, nézelődő emberekkel, ünnepnapokon pedig mindegyik zsufolva volt. Nem egyszer láttam, hogy istentisztelet előtt vagy után a pápa az utcán beszélget híveivel, együtt olvassák a Pravda legújabb számát és közösen vitatják meg a termelési eredményeket.

AZ „UTCA EMBERE“

A szovjet „utca emberét“ az különbözteti meg minden más népfiatölt, hogy hihetetlen mértékben érdeklődik a közügyek iránt. A francia kispolgár politikál, de rendszerint csak vasárnap dél utánonként vagy ünnepnapokon, amikor jobban ráér. Angliában és Amerikában milliók haladnak el teljes közömbösséggel az állam életét formáló kisebb-nagyobb események mellett. A szovjetpolgár naponta figyelemmel kíséri az újságokban az újjáépítés menetét, részletesen megvitatja egy-egy terv helyességét, hibáit, esetleges ellentmondásait. Az öt éves terv minden részletével tisztában van. Boldog, ha egy-egy gyár, erőműtelep újjáépítéséről értesül. Lúszke, ha valahol iskolát, kórházat avatnak fel. Idezi a statisztikai adatokat, a termelés emelkedésének eredményét és amikor engem mint idegent elcsiptek, buzgó magyarázták, hogy Ukrajnában ez a gyár vagy az a villamosmű ennyi és ennyi idő alatt épült fel s a többi felépítéséhez mennyi időre van szükség.

Ez az érdeklődés, ez a lelkesedés a legszembetűnőbb különbség a legtöbb európai állam kisembere és a Szovjetunió kisembere között. Hogy azután ez a láthatatlan, de mégis roppant erőket mozgató áramlás mennyi energiát ad az újjáépítésnek, azt maguk az újjáépítés mérői mutatják meg.

Vajda Pál B.

Dimitrov az új Bulgária igazi irodalmáról

Dimitrov, Bulgária nagy miniszterelnöke 1245-ben még Moszkvából a következő levelet intézte a bolgár írókhoz:

A BOLGÁR ÍRÓK SZÖVETSEG ÉHEZI

Fogadjátok legmelegebb köszönetemet a küldött üdvözlésekért. Most, amikor a fasiszta Németország elleni felszabadító háború győzelmesen befejeződött és megkezdődik a béke korszaka, írónk előtt a legtermékenyebb lehetőségek nyílnak. Hinni kívánom, hogy a bolgár írók teljes mértékben élni fognak e lehetőségekkel, annál is inkább, mert népiünknek úgy kell az igazi, népi irodalom, mint a kenyér és a levegő. Az az irodalom, amely mély igazságaival és nemes lelkesítésével emelje műveltség és gondolkodása színvonalát, mivelje a nép és a baba iránti szeretetet és hűséget, erősítse a nép minden ellenségével és a fasiszmissal szembeni gyűlöletet, ostromozza mindazt, ami korhadt és bomlasztja egészséges népiünk (az elősködést, az alaváló történeti, az aljas és önző politikát), megtisztítsa a bolgár társadalmi lélekort a nagybolgár sovinizmus és minden népbűvészi miazmától, mivelje az igazi tudomány iránti szeretetet, serkentse a hősi megnyilatkozásokat a munka és a művelődés területein, a szabadság és a nép jogainak a védelméért való küzdelemben, mivelje a sláv egység, a nemzetközi összetartás s a felszabadítónkkal, a nagy szovjet néppel való örök barátság érzését.

Partizánjaink, a fasiszta elleni illegális harcok hasonlóhatatlan hősiessége, a bolgár hadsereg méltó részvétele a fasiszta Németország elleni háború végző szakaszában, az arcvonal mögött a front és a nép fenntartásáért végzett fárasztó munka, mind arra vár, hogy az igazi népi írók alkotó tolla irodalmi alakban megörökítsék. Ugyanakkor a gyermekek és a felnőttek millióinak tartalmas és megfelelő irodalomra van szükség.

Az írók szövetségének a hivatalos, hogy minden eszközzel segítse az igazi irodalom kifejlődését az új Bulgáriában. Rá bízom a feladat, hogy bátorítsa a tényleges tehetségeket, állandóan növelje számukat és segítse őket az irodalmi alkotásuk szükséges feltételek megvalósításában.

Ugyancsak az írók szövetségének a kötelessége, hogy egészséges, lelkiismeretes irodalmi bírálatot megfigyeltse a bolgár irodalom termőföldjén a rossz példát, megtisztítsa a bolgár írók sorait a tehetetlenségtől, a nem hivatalos bírálatok és mindenféle irodalmi szűzhatárról.

Ebben az értelemben egész lelkemből a legnagyobb alkotó sikereket kívánom a bolgár íróknak.

Moszkva, 1945. május 14.

DIMITROV, GEORGI

A rendkívül nehéz színészi feladatok rajta emészthető felszeregektől eltekintve — jó tolmácsolásban került színre kedden az Allami Magyar Színház színpadán.

Elsőként a rendezésről kell beszélnünk, amely — a szerepet elevenítő Perényi Jánossal egyetemben — különösen az első képből tulságosan bágygva mintázta Lennie alakját. Ezt maga az előadás bizonyította be később, amikor Perényi, visszatérve a szövegekön belüli elgondoláshoz, kénytelen volt enyhíteni Lennie megnyilvánulásaiban túlmértéket zett hiányosságait, hogy igazoljon bekezdéseket a vele kapcsolatos történelmi nézőpontok. Rendezői bírálatok válnak az is, hogy az ép fojtottságával határos érzésben Slim és Candy egy-egy barakkban jelenetében a mondanivalókat feszítő indulat hangos kóréseken nyilatkoztak meg, ezzel sokat veszítve hatásától. Viszont dicseret illeti Kómióvs Nagy Lajos Slim alakjának világosabb teljesítéséért s a vontatottságában is lenyűgöző egész előadásért, amely a továbbiakban, reméljük, levetkőzi az említett hibákat. (Hogy ez a hatás nem egyenesen érvényesült a nézőtérben, annak az elemzése már a közönség bírálatát jelenteni s nem ebbe a keretbe tartozik.)

Az előadás egyébként végig vizuálisan mind a rendező, mind a színészek fokozott gondját. Színlap szerinti sorrendben említve a színészeket, elsőként Perényi Jánosról szólnék. Ő bitorozta a legnehezebb feladatot. Vele kapcsolatos kifogásainkat már említettük. Itt megdicséreljük a második felvonásban s különösen a harmadik felvonásban első képből nyújtott alakítását. Márton János komoly ígér. Itt-ott még kis mértékűt, de az is megdicséreljük a határozottan kirazolódó, a most alakuló jeles színész körvonalát. Imre Géza biztos, megnyerő és töréstől mentes, Csóka József rokonszenves és kitűnő volt, mint általában. Lelkes Gábor elintezte kissé kőkőkőve, később mind bizottságban játszó szerepét. Flóra Jenő kiváló Curly volt. Teljesítményében nem messze maradt tőle Galló Alice (Curly né). Harag György kedv esti, még merterkéltségekkel terhes alakítása növekvő iránta az érdeklődést és komoly várártásra jogosít. Török József máskor bátor merevsége jól illeszkedett keddi szerepéhez. Dancsó György kis szerepében kibaszlatlanul hagyta a mélyebb ábrázolás egy lehetőségét (első jelenetben).

Szakács György szép díszletei megérdemelt tetszést ébresztettek.

Zenekari hangverseny

Néhány heti ünnepi pihenés után, az Ardealul filharmonikus zenekar újra dobogóra állott, újra az Egyetem Diákház dísztermében, melynek központi fűtését végre helyreállították. Ez alkalommal Fischer—Demian karnagy Muszorgszkij remek szimfónikus költeményét az „Egy éj a kopár hegyen“-t hallottuk gondos kidolgozásban. Rimszki—Korzakov pompás hangszerelése a szírvány színében fénylett.

A mai zenét Rogalschi bukaresti zeneszerző két pompás zenekari képe képviselte, melyek megérdemelték, hogy az állam nyomatatásba adja ki azokat. Az egytétel egy külvárosi temetés ötletes muzikális megjelenítése, míg a második esőért könyörgő népszerű burleszkos felvázolása. Rogalschi kitűnő kezelője a zenekart színezesnek és szabálytalan ritmusok egyensúlybantartásának ötletei, színei és színképi eredetiek, muzsikája könnyen érthető. A közönség rokonszenved fogadta az előadást.

Beethoven Hósi szimfóniájának előadásáról kevesebb mondhatunk. Különösen a nyitótétel ingadozott és sóvárgó töltés lelkiismeretes próbát az A gyászinduló katonának és színekben unalmas volt. Jól litotta be a karmester a Scherzo és zárótétel időmérőjét és vezényszókat színlapján. E tételben valóban hősi jellege volt. A zenekar a zárórészletnél biztos tömörében szólott és különösen a nagybőgők munkája volt merészreméltó. A kürtösök a vezényszókat nehéz állásoknál kézzelmetlenül küzdöttek a nemzedéki nehézségekkel.

Pusztító árvíz Szolnokdobokában

Dés környékét veszélyezteti az áradó Szamos

Csicsókereszturt kiürítették — Nagybánya viz alatt

DES. — (Kiküldött munkatárunk telefonjelentése.) A hirtelen vadás és a nagy esőzések okozta árvízveszélyt okoztak. A Désre vezető országutat több helyen méteres magasságban elöntötte a víz. Désen túl az országút viz alatt áll.

A veszedelmesen felduzaadt Szamos hullámai sorban sodorják el a hidakat. Így a hullámok maratonként a dési, bethleni, csicsóhályfalvi és több más híd. Az elromlott hidak és elöntött országutak miatt a közlekedés több irányban megszakadt.

Csicsókeresztur községet az árvíz miatt kiürítették. Beszteréről újabb árullámokat jelentenek.

Hasonlóan Komoly árvízveszély tört Nagybanára. A kiáradt Zazar folyó hullámai elöntötték a várost. A villanytelep viz alá került és egész Nagybanán megszakadt a villanyvilágítás. A város központja méteres víz alatt áll. Az árullám szerdára virradó hajnalban érte el tetőpontját. Az áradat több házat, gazdasági épületeket és hidakat elsodort. Az árvíz súlyos károkat okozott a

bányauzemeknél is, ahol a kereszt-hegyi bányát a víz teljesen elöntötte.

Nagybányával minden közlekedés szünetel.

Az árvízveszély fenyegette területen a hatóságok a szervezett munkássággal karöltve minden szükséges óvintézkedést megtettek. Az eddigi jelentések a pusztító árvíz következtében beállott anyagi károkat óriási méretűnek mondják. Emberéletben — a hatóságok előrelátása folytán — eddig kár nem esett.

Lapzárta kor jelenti munkatársunk

DES. — Kiküldött munkatárunk lapzárta kor ismét telefonbeszámolót adott és az alábbiakat jelentette: A Szamos árulláma még nem érte el tetőpontját, állomány emelkedik. Szerdán este fél 10 órakor elöntötte Désen a Sétányt és annak környékét. Ugyancsak közel egy méter magas víz tömpölög a cementgyár környékén is, teljesen lehetetlenné téve az országúti forgalmat. A Désen keresztül folyó patak megáradt és elárasztotta a kórház és a vas-

út közötti utat jórészt, itt is sok ház áll víz alatt. A nagy dési felhát veszélyezteti az ár. Katonai készültséget rendeltek a híd védelmére, s kötelekkel erősítik azt meg. Más katonai egységek gumicsónakkal mentik az árvíz alatt álló házakból az embereket.

A megáradt Szamos elöntötte Gálgó környékét és a széles völgyben hegylából hegylábig hőmpölög az ár. Szolnokdoboka megye meggyefőnlk helyettese Bethlenbe

utazott, hogy a mentési munkálatakat személyesen vezesse.

Dr. Neamtu Gheorghe meggyefőnlk munkatársunknak kijelentette, hogy a veszély fokozódik, de a hatóságok megtették a szükséges óvintézkedéseket a kár elhárításra.

Kiküldött munkatársunk gépfőcsijával a Bethlen—Dés közötti országúton az ár sodrába került és csak nagy nehézségek után térhetett vissza Désre.

D. D.

Orvul meggyilkolták

29 évvel ezelőtt, 1919 január 15-én a világbéke két nagy barcosát, a szabadság gondolatának két nagy borbélyját: Liebknecht Károlyt és Luxemburg Rózát. A porosz militarizmus, a német imperialista törekvések, a fasisztus elöl-szelenek áldozatai lettek.

1919 január 15-én hatalmas munkástömeg vonult fel Berlin utcáin tüntetve a béke mellett s követelve az emberi jogok, a szabadság kiteljesítését. Tüntettek a kormány ellen s az imperialista kormány székértől, a junkerek ellen. A tüntetők élén Liebknecht Károly és Luxemburg Róza meneteltek. A junkerek megrohanták a fegyelmezett sorban felvonuló tüntetőket, gumibotokkal és vasrudakkal szétverték a menetelőket és Liebknecht Károlyt, valamint Luxemburg Rózát magukkal hurcolták. Beszállítás közben hátulról mindkettőt agyonlőtték.

Liebknecht Károly a szocialista barcos mintaképe volt. Már ifjú korában részt vett a munkásság mozgalmában. Megválasztották a porosz parlament képviselőjévé, azonban a birodalmi gyűlésbe küldték.

— Ellene szavaztak — kiáltotta Liebknecht Károly a német birodalmi gyűlésben, amikor 1914 december 2-án a birodalmi gyűlés megszavazta a badikölcsönt és lelkesen tüntetett a háború mellett.

Két évvel később perbe fogták, mert május elsőjén utcát tüntetést szervezett. — Le a háborúval, le a kormánnyal — kiáltotta Liebknecht akkor, amikor a tárgyalóteremből elhurcolták a fegyőrök és börtönbe vetették.

Luxemburg Róza Lengyelországból került Németországba, mikor 1888-ban a varsói felkelésben vállalt vezető szerepe miatt, annak leverése után kénytelen volt hazáját elhagyni. Fegyvert fogott a kezébe és minden alkalmat felhasználni arra, hogy szavát felemelje a világbéke, a békes fejlődés mellett. Németországban megismerkedett Liebknecht Károlyval. Együtt dolgoztak, együtt küzdtek tovább. 1906-ban újra fegyvert fogott a kezébe: részt vett az oroszországi forradalomban. Nem sokkal utána, hogy Németországba visszatért, bebörtönözték. Ezért miután évekig szülőföldjén a porosz katonai börtönökben, de kiszabadulva, tovább hirdette a szabadság, a béke gondolatát.

Huszonkilenc évvel ezelőtt ott menetelt Berlin utcáin a tüntető munkások élén s tüntetett a világszabadság, a világbéke mellett. Ezért végezték ki a junkerek. Neve és emléke azonban ma is él Liebknecht Károlyval együtt s élni fog örökké a béket és szabadságot szerető népek szívében.

Magyar nyelven is megjelent a népszámlálásra vonatkozó utasítás és magyarnyelvűek a népszámlálási lapok is

A népszámlálással és mezőgazdasági összeírással kapcsolatban a Népi Köztársaság igazi demokratikus szellemét és a Groza-kormány kormányzati ténykedéséről rögzített nemzetiségi egyenjogúsítást megcáfolhatatlanul bizonyítja, hogy az összeírás megkönnyítésére és a magyarajku lakosság tájékoztatására a Központi Statisztikai Hivatal magyar nyelven is kiadta a népszámlálásra vonatkozó utasításokat. A népszámlálási és összeírási ívek nyomtatványait, a fejrovatokat, a feltett kérdéseket és az azokhoz fűzött utasításokat, az összes, a népszámlálással és mezőgazdasági a népszámlálásról és összeírásról tájékoztató hirdetményeket magyar nyelven is nyomtatták és kiűgésztik. A fordítás munkáját Ferencz Árpád statisztikai felügyelő végezte, aki egyben megbízást kapott, hogy a hivatalos magyar szövegeket Kolozsváron a Minerva Irodalmi és Nyomdai Műintézetnél nyomattassa ki.

Munkatársunknak alkalma volt beszélgetni Ferencz Árpáddal, a Központi Statisztikai Hivatal ki-küldöttével, aki a január 2-á óta egész idő alatt felügyelt a munkák menetére és aki a lázas ütemben, fegyelmezett öntudattal végrehajtott munkáról a következőket mondotta:

— A Minerva nyomdai intézetnél mindenki, akinek kezén keresztülment ez a munka, igazgató, üzemvezető, szedő, gépmester, könyvkötőmunkások és munkások, valamint a kisegítő munkások is, mindannyian rendkívüli munkásságot fejtettek ki, feláldozva vasárnapi és innepnapit pihe-nőjüket és lázas munkát folytatva az éjjeli órákban is, hogy a munka minél előbb, de ezért minőségileg is kitűnően sikerüljön.

— Az egész munka már nemcsak teljesen készen van, hanem rendeltetési helyére, a magyarlak-ta vidékekre már el is jutott.

— Mind a Minerva igazgatósa-gának, mind egész személyzetének a messzemenő támogatásért és lel-kes közreműködésért ez uton is köszönetet mondok, addig is, amíg kolozsvári munkámról és az elért kiváló eredményről felteszes hatóságomnak megtehetem a részletes jelentést — fejezte be nyilatkozatát Ferencz Árpád, a Központi Statisztikai Hivatal felügyelője.

A 200.000 példányban megjelent 4 oldalas nyomtatvány (fejrovat és magyarázó szöveg), 15.000 példány hirdmény (falragasz) és a 15.000 példány „Utasítás”, amely 72 oldalas tartalmaz fűzet sürgős kiszédésével és kinyomásával lázas munka folyt a Minervánál.

A háztulajdonosok személyesen kötelesek megjelenni az adókiivetésnél

BUKAREST. — A házadó megállapítására a háztulajdonosok a megidézés időpontjában kötelesek pontosan megjelenni az adómegállapító bizottság előtt. Azokat a háztulajdonosokat, akik az idézés napjának idejében nem jelennek meg, vagy nem mutatják fel a megadóztatható jövedelmet bizo-

nyító okmányokat (házbérszerző-dések) — a bizonyítékok hiányában — becslés, összehasonlítás alapján adóztatják meg és egy-üttal a törvény büntető rendelkezéseit is alkalmazták velük szemben. Az ily módon kirótt adósz-szeget azonnal beajtják rajtuk.

A „Dolgozó Nő”

újévi száma a legfejlettebb izléső olvasóközönség igényeit is kielégíti. Színes, gazdag és változatos. Vezető cikke politikai életünk történelmi eseménye: a Népköztársaság megalakulása. Az elmúlt év teljesítményeiről és az újév feladatairól Raceanu Pop Ilona számol be. Bozian Agnes értékes újgóna cikket ír a romániai demokratikus nőmozgalom egy-ségeiről. Az Egységes Munkáspárti alapokmányának elvont szavát Révy Ilona az életből elerett személyekkel illusztrálja. Kozma Tiborné megkapóan meleg és őszinte elbeszélést egy pro-

letár gyermek szenvedését és új tavaszi életét meg. A lap riportjai, színes írása a talá-ságok tükrözti irodalmi színvonalon. Allandó rovatai friss és érdekesek. Tollas Julia díszrajzai külön csene-gék. A gyermeklap humoros és tanúsá-gos egyfelvonásosát, mint előadása al-kalmat, az iskolák és tanítók fig-yelmébe ajánljuk.

A romániai magyarságnak a következetes békepolitikába kell bekapcsolódnia

Január 15-én kezdődik a Magyar Népi Szövetség vezetőképző tanfolyama

Lázár József tájékoztatója a politikai tanfolyam céljairól

BUKAREST. — A Magyar Népi Szövetség politikai titkársága vezetőképző tanfolyam beindítását határozta el és ennek megszervezésével megbizta a központi sajtó- és tájékoztatói osztályát, valamint a szervezőbizottságot.

A tanfolyamok január 15-én már meg is kezdődnek. A MNSZ új központi irodájában, Bukarestben felkerestük Lázár Józsefet, a központi sajtó és tájékoztatói osztály vezetőjét és tájékoztatót kértünk tőle e nagyfontosságú mozgalomról. Lázár József, mint a vezetőképző tanfolyam megszervezője, készségesen állt rendelkezésünkre és a következőkben mutatott rá az indító okokra és célkitűzésekre, amelyeknek szemel-elt tartásával született meg a vezetőképző tanfolyam gondolata.

TISZTANLÁTO VEZELŐKRE VAN SZÜKSÉG

— Minden demokratikusan gondolkodó magyar előtt világos im-már, — hangsúlyozta Lázár József — az a ködösítő munka, melyet a politikai és gazdasági hatalomból kiesett reakciók az imperialista célok szolgálatában esz-mej uton is folytatnak. Ez az imperialista aknamunka természetesen gátolja a demokrácia végleges kiteljesüléséért folytatott harcunkat és minthogy az ifjú magyar-ság érdekei tökéletesen azonosak a népi demokráciáé, a Román Népi Köztársaság érdekeivel, szükséges, hogy politikailag és eszmileg tisztánlátó vezetőket képezzünk ki és állítsunk szervezetek élére.

KIK VESZNEK RÉSZT A TANFOLYAMON?

— A vezetőképző politikai tanfolyamokat 5 megyeszékhelyen egyidőben tartjuk és pedig: Brasóban, Kolozsvárt, Nagyváradon, Temesvárt és Marosvásárhelyt, de a hallgatókat ugy soroljuk be, hogy minden magyarlakta megye képviselve legyen. Egy-egy város-ban 25–30 hallgató csoportosítottunk olyan elemekből, akiknek demokratikus magatartását mult-juk igazolja, mert csak így van biztosítva annak arra, hogy amit politikai iskolánkban tanítottunk, el-jut a nép közé is. Nem célunk, hogy valaki elvegye a tanfolya-mot és azután lakhelyére vissz-térve, ne adja át a tanultakat a közönségnek. Nem öncélú tanítás és tanulásról van itt szó, hanem

iskolánk szervesen összefügg a széles népi tömegek mozgósításá-val azoknak a kérdéseknek meg-oldására, amelyek népünk gazdasági, politikai és kulturális szín-vonalát emelik.

EGYSÉGES TAN-TERV, EGYSÉGES TAN-ANYAG

— Négy hétig tart a tanfolyam és az egyes városokban kijelölt hallgatók elszállásolásáról és ét-kezéséről mindenütt háromtagu bizottság gondoskodik.

— A tananyag és tanterv előre megszabott és egységes az összes

A tanfolyam fejlődésünk fontos utjelzője

— Egyes megyei szervezeteink-nél már történtek eddig is kísér-letek vezetőképző politikai tanfolyamok létesítésére, de csak most, a temesvári nagygyűlés után ju-tott el szervezeteink olyan fejlődé-si szakaszba, hogy egységesen és intézményesen, politikailag és esz-meileg a helyzet magaslátán álló vezetőket képezzünk ki.

EZ A KEZDET

Fejezi be felvilágosításait Lázár József, aki mindvégig leglelkesebb hangon beszélt az előkészítő munkálatokról, a tanterv, a tananyag összeállításáról, a szervezés ne-hézségeiről, a várható eredmé-nyekről, — majd a megyei ve-zetőkből külön csoportot állítunk össze, akik itt, Bukarestben fog-nak kiképzést nyerni. Tervezetünk szerint a fenti tanfolyam csak első szakasza az előadásorozatnak, amelyet már nagyobb létszámmal és több városban tartunk meg és lehetőleg már azoknak a hallga-

előadó központokban. Gondoskod-tunk arról is, hogy a tervszerinti tananyagokon kívül esténként szá-badelőadásokat is tartsanak az időszéri kérdésekről az illető megyék, illetve városok legjobb, leg-képzettebb előadói. A helyes esz-mei irányítás érdekében, a központ egy-egy jófelkészült szeminárium-i vezetőt is kiküld majd, aki a hallgatókkal az előadás anyagát ott mindjárt, szemináriumszerűen fel is dolgozza. De meglátogatják még a tanfolyamokat az országos végrehajtóbizottság tagjai is, akik a hallgatók előmenetelét hivatot-tak majd ellenőrizni és maguk is bekapcsolódnak az előadók sorába.

tóknak, mint előadónak bevoná-sával, akik a mostani tanfolyamon a legjobb eredményeket tudják felmutatni. Ezeknek sorából fog-nak kikerülni falusi, városi, megyei szervezeteinknek jövőendő vezetői is, akik felkészültségükkel hivatottan fogják végezhetni munkájukat: a népi tömegek politikai, eszmei, gazdasági és kulturális színvonalának felemelését, a mai idők követelményeinek megfele-lően. V. Vajda Erzsébet

Betörés

KOLOZSVAR. — Ismeretlen tettesek feltörték és kirabolták január 13-ra virradó éjszaka a „Helios”-harisnyagyár Budai Nagy Antal-utca 14. szám alatti raktá-rát. A betörők 30.000 lej értékű harisnyát loptak el és súlyos káro-kat okoztak a berendezésben. A rendőrség bünyügyi osztályának nyomozói megindították a vizgá-latot a tettesek kézrekerítésére.

Egységes táborba tömörülnek az egyetemi hallgatók a dolgozó ifjúsággal a Népköztársaságért

BUKAREST. — A Román Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Szövetsége január 11-én végrehajtóbizottsági ülést tartott Bukarestben. Az egységesített kolozsvári román—magyar központ létesíté-sét jóváhagyta a végrehajtóbizottság. A tömörülést egyhangúlag niunt az egyetemi demokratikus ifjuság szervezetének eredményét értékelte.

A végrehajtóbizottság elhatározta, hogy igyekeznek még szoro-sabb kapcsolatot létesíteni az ifjusági tömegszervezetekkel, elsősor-ban az Ifjusági Munkás Szövetséggel, a magyar diákok pedig a Ma-gyar Népi Szövetség Ifjusági szervezetével, a Népköztársaság meg-erősítésére.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassai-utca 7.

Távbeszélő: 19-11.

Felelős szerkesztő: BALOGH EDGAR.

Előfizetési díj egy hónapra 120 lej. Papoknak, tanítókknak, nyugdíjasoknak 100 lej. — Postacsekkszám: 40.625.

Faliújság-versenyt hirdet a MNSz kolozsvári ifjúsági bizottsága a középiskolás fiatalok között

KOLOZSVAR. — A MNSz kolozsvári ifjúsági bizottsága a kolozsvári középiskolás tanulók számára faliújság-versenyt hirdet. A verseny feltételei között szerepel, hogy a faliújságnak tükröznie kell az iskola és az osztály életét. A versenyen csak a középiskolások vehetnek részt. BENEVEZÉSI DÍJ 50 LEJ FALIÚJSÁGONKÉNT. A legjobb három faliújságot jutalomban, a legjobb 10-et dícséretben részesítik. Vándordíjat létesítettek a négy legjobb alsó, illetve felsőosztályú faliújság elkészítői részére is. A faliújság versenyre jelentkezni lehet január 31-ig a MNSz ifjúsági bizottságának Molotov ut 16 alatti helyiségében.

A LEMONDOTT KIRÁLY képpel ellátott bélyegek a készletek kifogyásáig még forgalomban maradnak, de átútik őket a Román Népköztársaság kezébe. Az így megváltoztatott bélyegek kifogyása után új, köztársasági bélyegsorozat kerül forgalomba. Január 25-én új, különleges népszámlálási bélyegeket bocsátanak ki, amelyek iránt a bélyeggyűjtők körében máris nagy az érdeklődés.

MÁSFÉL ÉVI BÖRTONRE ÍTELTE a nagyváradi tábla Grossu Sulcin máramaroszigeti marhakereskedőt, aki engedély nélkül 67 szarvasmarhát vásárolt Máramaros megyében és az állatokat el akarta szállítani a megyéből, hogy busás felárral adja tovább.

46 KILO CUKROT CSEMPÉSZETT AT a magyar-román határon Akonyi Markó Ferenc budapesti színművész. A cukrot feketén Rosior István nagyváradi fodrászsegédnek adta el. Mindketőt jöjüket egyenként 2 hónapi börtönre ítélte a nagyváradi törvényszék.

ELGÁZOLTA A KOLOZSVÁRI RAPID A RÉVI PÁLYAÓRT. A Bukarest — Kolozsvár — Nagyvárad között közlekedő 31-es számú Rapid-vonat halálra gázolta Pop Stefánt, a révi vasútállomás pályaoárt. A szerencsétlenséget a pályaoár vigyázatlansága okozta.

BICSAK JENŐ, KOLOZSVÁRI KÖZISMERT TENORISTAJA IS FELLEP A MNSZ VASÁRNAPI TARKA-ESTJÉN. Nagy érdeklődés mellett rendezi meg a MNSz kolozsvári ifjúsági bizottságának köznevelődési csoportja folyó hó 18-án, vasárnap este 6 órai kezdettel harmadik tarka-estjét a Farkas-utca 7 szám alatti színházban. A műsoron művészek, írók és Kolozsvár legjobb műkedvelői szerepelnek. Műsor elővétel a MNSz kolozsvári szervezete pénztáránál délelőtt 8—1 és délután 4—6 óra között.

HAMIS KATONAI IRATOKKAL működő veszedelmes zsebtolvajt fogott a kolozsvári rendőrség. Popescu Ioan, aki régi ismerőse a bűnügyi osztálynak és többször volt büntetve zsebmetszésért, letartóztatták.

A SZABADEGYETEM ELŐADÁSAI keretében január 15-én, csütörtökön délután 5—6 óráig dr. Vescan T. Teofil egyetemi tanár: „Uj energiatörzések” (a modern fizika alapján) címmel tart vetületképes előadást a jog- és közgazdaságtudományi kar 1. számú tantermében.

A KOLOZSVÁRI BETEGSEGÉLYZŐ PÉNZTÁR felhívja mindazokat a munkaadókat és vállalatokat, amelyek bérjegyüket benyújtására kötelezettek, hogy az 1947 december havi bérjegyüket legkésőbb 1948 január 20-ig feltétlenül nyújtsák be a Pénztárhoz és egyidejűleg fizessék be az esedékes járulékat is. Az olyan munkaadók ellen, akik e kötelezettséget elmulasztják, a Pénztár kénytelen lesz kihágási eljárás indítani. Kötelesek a munkaadók kiegyenlíteni régebbi járuléktartozásukat is, legkésőbb január 25-ig. A Kolozsvári Betegsegélyező Pénztár Igazgatósága.

LOPÁSBÓL LETARTÓZTATTAK Coldea Mária és Hodis János Schullgyári munkásokat, akik a gyár nyersanyagát lopkodták. Az ügyben a rendőrség tovább folytatja a vizsgálatot, mivel valószínű, hogy a tolvajoknak több segítőtársa volt.

Szeplős arcborít tőkéletesen megszépíti
Fotos Kozmetika
Ráncos Dr. Ieszenszkyne
Bethlen-utca 18.

Az Allami Magyar Színház és Opera közleményei

Csütörtökön este még műsoron van Steinbeck világhírű színműve, az „Egerek és emberek”, amely az évad egyik legnagyobb sikerű prózai bemutatója. A Bemutatóelőadásán telt ház tapasztalható a kitűnő szereplőknek: Perényi Jánosnak, Márton Jánosnak, Imrédi Gézáknak, Csóka Józsefnek, Flóra Jenőnek, Galló Alicének, Dancsó Györgynek, Lelkes Gábornak, Harag Györgynek és Török Józsefnek, akik a jobbnál-jobb alakításokkal viszik sikerre ezt a feszült léghőzű, érdekes feszítően izgalmas színművet. Kőműves Nagy Lajos gondos rendezésének és Szabó György stílusos díszleteinek külön nagy részük van a sikerben.
Pénteken Jakobi Viktor gyönyörű operettjét, a „Leányvásár”-t újítja fel az énekegyüttes. A kedves mesejű, feledhetetlenül szép muzsikájú operett átdolgozott formában, kitűnő szereposztásban, Csóka József színes rendezésében, Szabó Ica karnagy vezényletével kerül bemutatásra. Pénteken bemutatásból lettem, szombaton pedig napibérletben van műsoron.
E héten ifjúsági előadást is tart a színház, Sebastian vigjátékát, a „Lap-értakor jelentik”-et játssza a tanulóifjúság részére.

- AZ ALLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ ÉS OPERA MŰSORA:**
Január 12-én, hétfőn este fél 8 órakor: Aida.
Január 21-én, szerdán este fél 8 órakor: Faust.
KOLOZSVÁRI MOZIK MŰSORA:
CAPITOL: A kétarcú Madonna.
CORSO: Nagy fordulat. A legnagyobb orosz háborús film.
FORUM: Két asszony között.
RIO: Mindenki mást szeret.
ROYAL: Az utonálló.
SÉLECT: Kérvár. A legnagyobb szovjet színesfilm.
URANIA: Ritz tesztórek.

Megszünt a kétszeres tűzoltóadó

KOLOZSVAR. — A város lakóit éppen úgy, mint Erdély más városainak dolgozóit is, kétszeres tűzoltóadóval sújtották. A Világosság az elmúlt évben legelső számától kezdve a kétszeres tűzoltóadóval sújtották. A Világosság az elmúlt évben legelső számától kezdve a kétszeres tűzoltóadóval sújtották. A Világosság az elmúlt évben legelső számától kezdve a kétszeres tűzoltóadóval sújtották.

hoz kérdést intézett a tűzoltóadó ügyében s ennek eredményeképp a minisztérium végleg eldöntötte a kérdést. Közölte, hogy a 140/1947. számú törvény 25. szakaszát a hivatalos lap 167/1947. számában közzétett 267. számú törvényt hatályon kívül helyezte. Ennek értelmében a tűzoltóadó kivételére és behajtására egyedül a város jogosult.

A belügyminisztérium tudatta város vezetésével, hogy megkezdte a pénzügyminisztériumhoz a 2 százalékos állami tűzoltóadó behajtásának felfüggetését, illetve megszüntetését érdekében. A rendelkezés következtében megszűnik végre az a visszaszámlázás, hogy a dolgozókat kétszeresen adózzák meg.

Marostorda és Szatmár megyék asszonyai is csatlakoztak a Demokrata Nők Egységes Szövetségéhez

KOLOZSVAR. — A Magyar Népi Szövetség nőbizottsága — mint megírtuk — országsszerte megyei nagygyűlések keretében ismerteti a Romániai Demokratikus Nők Egységes Szövetségének jelentőségét. Kolozsvár után Csík és Udvarhely, valamint Szolnok-doboka megyék asszonyai tettek hitet a nők békeegységfrontjának kialakítása mellett.

hangsúlyozta, hogy a békétförbe tömörült nők összefogva eredményesebben folytathatják a harcot a béke megerősítéséért.

intézőbizottságának tagja jelenlétében csatlakoztak lelkesen egységes romániai nőmozgalomhoz.

A marosvásárhelyi kulturteremben hatalmas arányú megyei nagygyűlést tartott a marostordamegyei szervezet női bizottsága. A gyűlésen, amelyen résztvett a MNSz országos szervezetének képviselőiben ugyancsak Dóry Erzsébet végrehajtóbizottsági tag, a jelenlévők egyhanguan és lelkesen elhatározták, hogy csatlakoznak a Romániai Demokratikus nők Egységes Szövetségéhez. Dóry Erzsébet beszédében

— Nem lehet a nyelvi nehézség akadály annak, hogy a magyar és a román nők ne egyesüljenek erővel építsék tovább a közös hazát és hogy román, vagy magyar nők szülőotthonokat, árvaházakat és napközi otthonokat építsenek, mert minden rászoruló gyermeknek és anyának egyformán szüksége van a közös munka alapján nyújtott segítségére.

Antal Dániel képviselő a demokrácia legújabb vívmányát a Népköztársaság kikiáltását ismertette és rámutatott azokra az új feladatokra, amelyek a nőkre hárulnak ennek a népi államformának megerősítésében. Asztalos Ágnes képviselő kiküldött az egységes szervezet ismertetése során rámutatott arra, hogy a demokrácia fejlődésével a nők feladata megsokszorozódott, az eddigi feladatok mellett új feladatok is születtek, amelyek miatt szükség arra, hogy a Román Demokratikus Nők Egységes Szövetsége keretében tömörüljen minden nő nemzetiségre való tekintet nélkül.

Világosság-Sport

A kolozsvári Népi Sportszervezet táviratban üdvözölte a Román Népköztársaság Ideiglenes Elnökségét

KOLOZSVAR. — Josef Cornel őrnagy, a kolozsvári Népi Sportszervezet főtitkára, a következő üdvözlő táviratot küldte a Román Népköztársaság Ideiglenes Elnökségének: „Kolozsvár sportolói lelkes-

esszel üdvözlik a Román Népköztársaság kikiáltását és teljes bizalmukat nyilvánítják az új államforma iránt. Biztosak vagyunk abban, hogy a Román Népköztársaság-

ban a sport új lendületet fog kapni, biztosítva a munkások fizikai fejlődését és egészségét. Éljen a Román Népköztársaság!”

Rozeanu Angelica román bajnoknőt meghívták a prágai nemzetközi asztali teniszversenyre

BUKAREST. — Rozeanu Angelica, aki a legutóbb kétszer is legyőzte a világbajnok cseh szlovák Kettnerovát, január 17-én és 18-án a prágai nemzetközi asztali tenisz versenyen vesz részt, melyre meghívást kaptak a magyar Farkas Gizi, az osztrák Prizi és Európa legjobb versenyzői. A február elején kezdődő londoni asztali tenisz világbajnokságok előtt nagy érdeklődés előzi meg a prágai nemzetközi asztali tenisz versenyt, amely főpróbája lesz a világbajnoki küzdelmeknek.

Rozeanu Angelica a londoni világbajnokságokon a női párosban az osztrák Prizivel, míg a vegyes párosban a magyar Soóssal indul.

Itt írjuk meg, hogy a román férfi asztali tenisz csapatot 15 napos jugoszláv portyára hívta meg, melynek folyamán 6 jugoszláv városban vendégszerepelnek.

Megkezdtek edzéseiket az NB I. csapata

BUKAREST. — A február 8-án megkezdődő tavaszi bajnoki forduló váratlanul érte az összes NB I-es csapatokat. A fővárosi együttesek közül a CFR Predealon, a Ciocanul és a Hadsereg az ANEF pályáján, az Unirea Tricolor az Oboron, míg a Juventus a Mogoșoai pályán kezdte meg edzéseit.

A vidéki NB I-es csapatok közül

a Jutul Péterffy edző vezetésével kezdte meg előkészületeit a tavaszi idényre. A RATA Barák még az ITA Steinbach Péter vezetésével készül a tavaszi fordulóra.

SPORTHÍRADÓ

A BOLYAI EGYETEMI Atlétikai Club január 17-én, szombaton este 9 órai kezdettel rendezi meg a Sport Club (volt New-York) összes termibein reggelig tartó atléta-bálgát.

FELHÍVÁS A KKASE ÖSSZES SPORTOLÓHOZ! A vasárnapi rohammunkából a Magántisztviselők és Kereskedelmi Alkalmazottak Szakszervezetének sportosztá-

lya is kiveszi részét. A sportbizottság felhívja összes sportolót, hogy vasárnap reggel 7 órakor Szakszervezetünk helyiségében Szabó Jenőnél ássó lapát vagy csakánnyal felszerelve, pontosan jelenjenek meg. Turi Sándor sportfelelős.

Biró György emlékére törvívóversenyt rendez a BEAC

KOLOZSVAR. — A háboruban elhalt dr. Biró György, a kiváló egyetemi vívó, emlékére Hintz György és Guráth Béla — mint megírtuk — a helybeli törvívók részére emlékszerleget tűztek ki. A szerleget vasárnap, január 18-án délelőtt 10 órakor és délután 5 órakor közzéadják Kolozsvár legjobb törvívói. Az eddig megnevezett 25 versenyző közül nehézsúlyú győztest megjelölni, a pályafutása alapján Munteanu (Universtatca), Mezei (Dermata), Curcu (BEAC), Vajna (BEAC), Benke dr. (BEAC) és a betegsége miatt felépült Hintz Gábor (BEAC) esélyesek a győzelemre. Külön érdekesség lesz a versenynek, hogy az évadban eddig csak az összes helyi törvívók és a győztes minden városszerte a Román Olimpiai Törvívókeret tagja lesz, melynek kolozsvári törvívók közül eddig csak Hintz Gábor került be. A szerleget végleges bírtokosa az a vívó lesz, aki háromszor egymásután, vagy megszakítás nélkül háromszor megnyeri a versenyt. A közös helyezetljei tiszteletdíjakat és a BEAC emlékérmét nyerik. A küzdelmeket a Bolyai Tudományegyetem tornatermében tartják meg.

A háboruban elhalt dr. Biró György, a kiváló egyetemi vívó, emlékére Hintz György és Guráth Béla — mint megírtuk — a helybeli törvívók részére emlékszerleget tűztek ki. A szerleget vasárnap, január 18-án délelőtt 10 órakor és délután 5 órakor közzéadják Kolozsvár legjobb törvívói. Az eddig megnevezett 25 versenyző közül nehézsúlyú győztest megjelölni, a pályafutása alapján Munteanu (Universtatca), Mezei (Dermata), Curcu (BEAC), Vajna (BEAC), Benke dr. (BEAC) és a betegsége miatt felépült Hintz Gábor (BEAC) esélyesek a győzelemre. Külön érdekesség lesz a versenynek, hogy az évadban eddig csak az összes helyi törvívók és a győztes minden városszerte a Román Olimpiai Törvívókeret tagja lesz, melynek kolozsvári törvívók közül eddig csak Hintz Gábor került be. A szerleget végleges bírtokosa az a vívó lesz, aki háromszor egymásután, vagy megszakítás nélkül háromszor megnyeri a versenyt. A közös helyezetljei tiszteletdíjakat és a BEAC emlékérmét nyerik. A küzdelmeket a Bolyai Tudományegyetem tornatermében tartják meg.

A háboruban elhalt dr. Biró György, a kiváló egyetemi vívó, emlékére Hintz György és Guráth Béla — mint megírtuk — a helybeli törvívók részére emlékszerleget tűztek ki. A szerleget vasárnap, január 18-án délelőtt 10 órakor és délután 5 órakor közzéadják Kolozsvár legjobb törvívói. Az eddig megnevezett 25 versenyző közül nehézsúlyú győztest megjelölni, a pályafutása alapján Munteanu (Universtatca), Mezei (Dermata), Curcu (BEAC), Vajna (BEAC), Benke dr. (BEAC) és a betegsége miatt felépült Hintz Gábor (BEAC) esélyesek a győzelemre. Külön érdekesség lesz a versenynek, hogy az évadban eddig csak az összes helyi törvívók és a győztes minden városszerte a Román Olimpiai Törvívókeret tagja lesz, melynek kolozsvári törvívók közül eddig csak Hintz Gábor került be. A szerleget végleges bírtokosa az a vívó lesz, aki háromszor egymásután, vagy megszakítás nélkül háromszor megnyeri a versenyt. A közös helyezetljei tiszteletdíjakat és a BEAC emlékérmét nyerik. A küzdelmeket a Bolyai Tudományegyetem tornatermében tartják meg.

SZÖVETKEZETI ÉLETTÜNK

Gyakorlati utasítások a szövetkezetek részére

Hogyan történik a szövetkezetek kereskedelmi adójának leszállítása?

Szövetkezeti ellenőri kirendeltségek figyeimébe!

Szükségesnek tartjuk hogy a „Világosság” „Szövetkezeti Élet” rovatában rendszeresen közöljünk hivatalos rendeleteket, amelyek a szövetkezetekre vonatkoznak. Ezt a célt szolgálja ez az utasítás is, amelyet dr. Borbáth Samu, a „Szövetség” Központ jogtanácsosa tollából közlünk. (A szerk.)

A szövetkezetek kereskedelmi adójának kiszámítása — mint ismeretes — a forgalom alapján történik (Cifra de afaceri). A forgalomhoz jövedelmezési kulcs alapján hozzáadott százalékkal állapítják meg az adóköteles tiszta jövedelmet. Az 1947—1948. pénzügyi évre érvényes jövedelmezési kulcsot az 1947 május 7-én megjelent 103. számú hivatalos lap közli. Ebben a hivatalos lapban az alapjövdelmezési kulcsok szerepelnek. A szövetkezetek az említett hivatalos lapban közölt jövedelmezési kulcsból 30 százalékos engedményt élveznek. (Lásd 1947 május 3-iki Monitorul Oficial 103. sz. 3592 oldalán).

A szövetkezeti minisztérium közbenjárására a pénzügyminisztérium a szövetkezeteknek újabb, általános jellegű adóleszállítást engedélyezett. A hivatalos lap 1947 november 28-iki 276. száma közli a rendeletet, amely szerint a 103. számú hivatalos lapban megjelölt jövedelmezési kulcsokból minden szövetkezet részére is 50 százalékos leszállítást engedélyez.

UJABB ADÓLESZÁLLÍTÁS

Ennek gyakorlati értelme az, hogy a szövetkezetek adójának megállapításánál a haszonkulcsot 50 százalékkal kell leszállítani. A május 7-iki rendelet alapján a haszonkulcsot 30 százalékkal már le szállították, tehát most még újabb 20 százalékos haszonkulcs leszállítást kaptak a szövetkezetek.

Gyakorlati példa: 1. Egy gyümölcsfeldolgozó üzem a jövedelmezési kulcstáblázat 80. pontja szerint 12 százalék. Az adókövető közegek által megállapított adókiegészítési alapot alkotó cifra de afaceri — régi lejben 1 milliárd lej. Ennek alapján a 12 százalékos haszon, vagyis a tiszta jövedelem, amely az adóalapot alkotja, az 1 milliárd összeforgalomnak a 12 százaléka, vagyis 120 millió lej. Ez a 120 millió lej lenne akkor az adó, ha az adóalany nem szövetkezet. Ha az adóalany szövetkezet, úgy az 1947 május 7-iki hivatalos lap szerint a jövedelmezési kulcsból 30 százalék kedvezményt élvez, tehát 12 helyett 8, 4 százalék lesz, mert 12-nek 30 százaléka 3, 6, tehát ezt levonva a 12 százalékból, marad 8,40 százalék.

Az 1 milliárd jövedelmet tehát szövetkezet esetében 12-es szorzószám helyett csak 8,4 százalékkal szorozzuk be és így az adóköteles tiszta jövedelem 84 millió lesz, szemben a nem szövetkezet adóalannyal, akit ugyanezért a forgalomért 120 millió lej adóalappal róttak meg.

Miután az adókiegészítések a legtöbb esetben a régi lejben történtek, azért hivatkozunk a példában a fenti kiszámítási módra.

Az 1947 november 20-iki hivatalos lapban közölt 50 százalékos jövedelmezési kulcs csökkentése a gyakorlatban azt jelenti, hogy az említett szövetkezet 12 százalékos jövedelmezési kulcs helyett 6 százalék jövedelmezési kulcsot fog élvezni, tehát a 8,4 eddigi leszállított kulcs újabb 2,4-el csökken, vagyis az eredeti 1 milliárd lejes forgalom után a tiszta jövedelem nem 84 millió lesz, hanem csak 60 millió. Ezt a 60 millió tiszta jövedelmet kell a kivetési jegyzőkönyvben hivatalból elismertetni. Az adótörvény 31. szakaszának 2. pontja, 5—6. bekezdése szerint

azokban az esetekben, ahol a szövetkezet nem fellebbezte meg az 1947—48. évi kereskedelmi adóját és így az jogerős lett, a november 28-iki hivatalos lapban megjelent jövedelmezési kulcs revízióját, illetve leszállítását hivatalból kell végrehajtani. Ezért felhívjuk az ellenőri kirendeltségek figyelmét: személyesen ellenőrizték, hogy a körzetükbe tartozó szövetkezeteknél az említett adóleszállítást hi-

vatalból hajtassa végre a kincstár. Azoknál az eseteknél, ahol a szövetkezet fellebbezte az 1947—48. évi kereskedelmi adóját, arra kell törekedni, hogy a fellebbezés alapján a forgalmi adót szállítsák le a fellebbezésben felhozott technikai és más indokok alapján és a forgalmi adó (cifra de afaceri) leszállítása után alkalmazzák az 50 százalékos jövedelmezési kulcs csökkentését.

Adófizetési választott lakhely

BUKAREST. — A 344—1947 adóügyi törvény új intézkedést vezetett be az adófizetők ellenőrzése megkönnyítésére.

A rendelet szerint minden adófizető — kivéve az állami köztisztviselőket és kollektív szerződés alapján fizetett magánalkalmazottakat és nyugdíjasokat, akiknek a fizetésükön és nyugdíjukon kívül egyéb jövedelmük nincsen, továbbá az 5 hektárnál kisebb földtulajdonnal rendelkező földművesek — köteles 1948 február 1-ig az illetékes adóellenőri hivatalhoz külön nyilatkozatot beadni, amely-

ben adófizetési választott lakhelyét megjelöli.

Ebben a nyilatkozatban tehát minden fizikai és jogi személy, — tehát a szövetkezetek is — továbbá a szövetkezetek magánalkalmazottai is, ha pl. házuk vagy földjük van — kötelesek megjelölni, hogy hol kívánják adójukat fizetni.

Ebben a nyilatkozatban fel kell tüntetni minden jövedelmi forrást, ami adóalapot alkot.

A lakhely megváltoztatása esetén az adózó köteles 30 napon belül az illetékes ellenőri hivatalhoz a lakhelyváltást bejelenteni.

Mennyi a természetbeni lakások értéke?

Az alkalmazottak természetben élvezett lakásának értékét adó szempontjából a Központi Adóügyi Bizottság 1712—1947. számú végzése alapján (Mon. Of. 1947 nov. 7. 258. száma, 9916 oldalon) a következőképpen állapítja meg: Városi alkalmazotknál a bruttó fizetés 1/10-ed része alkotja a lakbér értékét. Falusi alkalmazotknál az összfizetés 1/16-od része. A rendelet szerint olyan esetekben, amikor vállalati alkalmazott természetbeni lakása olyan üzemi épületben van, amely után a vállalat külön házádot nem fizet, a ház jövedelmét az üzemépület-

kel együtt a vállalat kereskedelmi adójában adóztatják meg. (Pl.: A marosvásárhelyi vajgyárban a vajgyár épületében élvezett természetbeni lakás.) Ott az alkalmazottak természetbeni lakásáért levont összegeket a vállalat kereskedelmi jövedelmében kell elkönyvelni.

Azoknál az épületeknél viszont, ahol az épület nem szerepel a vállalat kirott kereskedelmi adójában, az épületet külön házáddal röjják meg. (Pl.: A „Szövetség” Központ székháza.) Itt a természetbeni lakásokért bevett össze-

Minden szövetkezet január 15-ig külön adóvallomást köteles beadni

A félreértések elkerülésére — mint általános szövetkezeti utasítás, — ezúton is közöljük a szövetkezetekkel, hogy az eddigi szokásos évi kereskedelmi adóvallomáson kívül, amelyet a szövetkezetek nevében rendszerint a „Szövetség” Központ, vagy „Kalála” Központ, illetve azok megyei kirendeltségei készítettek el, — s amelyet ez évben is el fognak készíteni — külön adóvallomást kell beadni az adófizetési lakhely megjelölésére.

Ezt az adószabotázsról szóló új törvény rendeli el. Minden szövetkezet tehát önállóan nyilatkozatot köteles beadni, amelyben az illetékes kerületi adóellenőri hivatalhoz (Serviciul de constatare si control) 16 lej okmány- és 2 lej IOVR-bélyeggel felbélyegzett adóvallomásban (declaratiune de alegerea domiciliu fiscal) a szövetkezet bejelenti, hogy hol kívánja adóját fizetni, tehát ebben megjelöli a szövetkezet székhelyét. Ebben a nyilatkozatba be kell írni a szövetkezet jövedelmi forrásait is. Ilyenek: kereskedelmi tevékenység, házbérlőjévedelem, földjévedelem, stb.

Ezt a nyilatkozatot minden fizikai személy is, akinek adó alá eső jövedelmei vannak, köteles beadni, a más természetű adóvallomástól függetlenül.

Ennek az adóvallomásnak beadási határideje 1948 január 31-e. Az adóvallomás beadásának elmulasztását 3 hónaptól 4 évig terjedő fegyházbüntetéssel sújtják.

19 ezer tagja és 170 alkalmazottja van a nagyváradi SzEDOSZ-szövetkezetnek

NAGYVÁRAD. — Nagyváradon 1945-ben alakult meg a SzEDOSZ szövetkezet. A munkásság felismerve a szövetkezet nagy jelentőségét, Ennek bizonyítéka az, hogy a tagok száma 1947 augusztus 15-ig 19.000-re emelkedett.

Tizenhárom üzletben 170 alkalmazott szolgálja ki a szervezeti dolgozókat, de van a szövetkezetnek kelmefestő és vegytisztító intézete, valamint egy mezőgazdasági gépgyára is.

Az üzérkedőknek minden okuk meg van arra, hogy rossz szemmel nézzék a SzEDOSZ működését, mert az már eddig is jelentős ártöréseket vont maga után.

A szövetkezet vezetőtagjai is a

munkásság soraiból kerülnek ki. Ez a szervezeti összetétel nagyban hozzájárult az elért jó eredményekhez. Kereskedelmi tevékenységükkel párhuzamosan komoly kultur- és szociális munkát is fejtenek ki. Munkatársaik cselekvő szerepet vállalnak a szakszervezeti élet minden ágában és teljes erejükből támogatják a demokratikus megmozdulásokat.

Kulturális téren is eredményeket értek el. Hatalmas kulturtermék, negyventagu énekkaruk, 250 kötetes könyvtárak van. Olvasókört alakítottak, ahol a munkatársak politikai nevelést kapnak.

A stabilizáció sikere érdekében annakidején a SzEDOSZ üzletei azonnal megkezdtek az árukiosztást. Piaci akciókat szerveztek az új lej vásárlóerejének biztosítására. Újabb üzleteket és üzletágakat létesítettek, hogy minél jobban fejlesszék szövetkezeteiket.

A jövőben még fokozottabb mértékben biztosíthatja a SzEDOSZ tagjainak ellátását, annál is inkább, mert a pontrendszer alapján azokat a munkásokat is tagjaik közé sorolhatják, akik eddig nem ismerték fel a szövetkezetek nagy jelentőségét.

Rövid hírek a szövetkezetek életéből:

SZOVJETUNIÓ. 1946 november 7-től december 20-ig a Szovjetunió városában 3033 élelmiszeri szövetkezet nyílt meg. Különösen kiűntek a kurszki kerület szövetkezetei, amelyek 130 szövetkezetet létesítettek ebben az időben. A reazini kerületben 97 szövetkezet alakult meg, míg a jaroslaviban 53. A szövetkezeti üzletek közül még létesítettek szövetkezeteket, amelyek a mezőgazdasági termények és élelmiszerek feldolgozásával foglalkoztak. Egyes kerületekben megkezdődött a mezőgazdasági termények és élelmiszerek gyűjtése. Így a tulai kerületek szövetkezetei 1946—47. telőig 200 tonna húst, 140 tonna burgonyát és egyéb élelmiszert gyűjtöttek.

A ROMÁNIAI SZÖVETKEZETI SZAKISKOLÁK. Romániában 11.000 szövetkezet működik, közel négymillió taggal. A Nemzeti Szövetkezeti Intézet, az INCOOP, szakiskolákat létesített és ezekben képezik ki a szövetkezetek vezetőit, akik legnagyobb részt a nép közül kerülnek ki, földművesek és munkások. Ilyen szövetkezeti szakiskolák működnek jelenleg Krajován, Jasiban, Kalarason és Segesváron, míg Bukarestben egy előrusító szakiskola létesült.

Szövetkezeti erdőgazdálkodás a Szovjetunióban

A Szovjetunió új 5 éves terve, amely a háborús károk pótlását tartja egyik legelsőbrendű feladatának, nem feledkezett meg az erdőgazdálkodásról sem. 1.300.000 hektárnál terület beerdősítését, illetve újraerdősítését írja elő s e téren jelentős szerepet juttat a központi irányítás alatt működő agrárszövetkezeteknek is. A kitűzött feladat nagyságáról akkor alkothunk helyes képet, ha figye-

lomba vesszük, hogy ez a terület 100.000 hektárral nagyobb, mint Nagybritannia egész beerdősített területe.

Az 5 éves terv keretében az erdészeti tudománynak meg kell oldania a kihasználás alatt lévő erdőterület gazdálkodásának minden kérdését és a fakitermelés megfelelő gépekkel való felszerelését.

Az erdőgazdaság fejlesztésével kapcsolatos kérdések kidolgozásával a Szovjetunióban 15 erdőgazdasági kutatóintézet foglalkozik, köztük a Tudományos Akadémia erdészeti intézete. Ez azoknak az alapvető kérdéseknek megoldására hivatott, amelyekkel kapcsolatban széleskörű elméleti kutatásokra van szükség. Az intézet következetesen továbbfejleszti az orosz erdészeti tudomány vívmányait és hagyományait.

Az egyes tájaknak megfelelő fafélék kivágása terén az intézet önálló utakon halad, de természetesen felhasználja az erdőgazdasági világot által eddig elért eredményeket.

Az intézetnek, amelyben dr. M. Tkacsenko, L. A. Ivanov és dr. Sz. I. Vanyin professzorok irányítás mellett 60 tudományos munkatárs dolgozik, a Kirgiz Tanácsköztár-

saság területén két erdészeti és egy fakitermelési kísérleti állomás áll rendelkezésre.

UJFAJTA FELHASZNÁLÁS

A Szovjetunió felmérte a fakitermelés óriási nemzetgazdasági jelentőségét, amit mi sem bizonyít jobban annál a ténynél, hogy ez az iparág az utóbbi években bármely más iparnál több munkást foglalkoztatott. Az erdőgazdálkodás sokoldalú jelentőségét egyébként éppen az élt háború igazolta. A fa az élt felhasználási módok mellett újabb szerepkörhöz jutott. Különböző fémek, bőr, gyapjú, selyem stb. pótlására bizonyultak alkalmasoknak a fából és farostból előállított pótlanyagok, melyeknek javarésze nemcsak a háború alatt tett hasznos szolgáltatást, hanem a béke korszakában is felhasználhatók lesznek az emberi közönség javára.

Kipattan az igazság

Jegyzetek egy mezősi faluból

Csupa kérdés itt mindenki. Maga a falu is egyetlen kíváncsi kérdőjel. Nem győzöm már szusszal és ésszel a feleletadást. Szülők és rokonok, szomszédok és ismerősök záporozzák felém szüntelen a felgyülemlett kérdéseket.

— Hát mi hír a külvilágban? — így kezdik rendszeren.

— Mondjam el nekik egy mondatban, hogy mi hír a külvilágban.

— Hát mi lenne. Semmi különös. Errefelé sokkal több a hír, mint városban. — Olyan nap is van, amikor a falu asszonyai reggel világháborút robbantanak, kormányokat buktatnak, határokat tologatnak. Nem csuda. Tél van, kevés a munka. Valamivel foglalkozni kell. S vannak, akik gondoskodnak ilyesféle foglalkozásról.

— Hát há nincs hír a külvilágban, van itt nálunk elég — vigasztalnak. És erre megered a

nyelvük. Csak győzze valaki hallgatni.

O. P. tizholdas gazda. Aprótermetű, gyorsbeszédű és tudakos. Ugy ront nekem a panaszával, mintha én volnék érte felelős és azonnal segítenék is rajta.

— Tessék csak idefigyelni — kezdi. — Miért van az, hogy a gyapjút most kéri tőlünk a bíróság a kisbíró? Ami gyapjunkt volt, azt megfontuk, megszöttük. Földözgattuk vele a nyomorúságunkat. Most honnan „nektek” — gyapjút? — Így mondja nektek.

M. V. dohánytermelő. Magas, kékszemű, soványarcú román ember.

— Mondja, legyen szíves, miért van az, hogy azzal a cudar dohánnal elpocsékoltam a nyaramat, s most adnak nekem érte 20 lejű kilónkint.

zával hozhatnék példát arra, hogy a szövetkezet mindennel ellátja a falut s hogy van áru, ha néha egy-két napra elakad is. — Most külső példát, hogy petrolerumot hozatott és elfekettézte.

KI A HIBÁS?

— Valahol itt a hiba, szomszéd. A falusiak nemtörődősége táján. Panaszkodni könnyű, mert csak ül az ember és járhatja a száját de ahhoz már fáradság kell, hogy szervezkedve, tehát együtt és közös erővel utánaézzünk a helyi hatalmasságok gorombaságainak. Beesültes szövetkezeti vezető csak úgy lesz, ha először elcsapják azt, amelyik gazember. Szeparátor, vetőgép és traktor pedig nem hull az égből, mint Mózes idejében az édes manna. Az emberek nagy

többsége bátortalan. En nem szólok bele, te nem szólsz bele, más nem szól bele, mert ki tudja, mi lesz s mert így és úgy... A holnapotól félnek. Hogy mi lesz holnap. Mert lám, mi volt tegnap s ma nincs ugyanaz.

Hát persze, hogy nem ugyanaz. Csak azt nem tudják még a panaszodók, hogy ami nálunk s a világ sok más országában történt, az sokkal több, mint egyszerű hatalomváltozás. A királyok persze, hogy jöttek és mentek. De az erő, amely Romániában is utalput kötött a talpuk alá, örök maradvány és legyűrhetetlen. A távlatokat kellene látni, amelyek beáthatatlanokká növekedtek. Ehhez a szemnyitogatáshoz kell most nagyon sok tisztaszemű ember, aki kézenfogja a falusi embert és azt

mondja neki: Gyere, testvérem, mondjam el neked is az igazságot amit te még nem látsz. Mutass meg neked, hogy a bajoknak nem mindig ott keresed, ahol lene. Tanítsalak meg téged az hogy a szeparátor hiánya, a szövetkezet vezetőjének gazemberge annál inkább növekszik, inkább meghunyászkodik és inkább akarsz tudni a falu határát. Ha már, hála Isten, egyre többben vállalkoznak erre a feladatra. A baj talán ott van, hogy a faluban élő értelmiségiek nem állnak be még a felvilágosítottok közé. Ilyesmiket mondtam el a rasztoknak. Hümmögtek, s így nyurga paraszt száján kipattant az igazság, amiről gondoltam. — Már, ami igaz, az igaz. A vezetőink ilyesmikről nem igen szólnak... Sütő András

Félcipő vagy bakancs

F. D. a szövetkezet ügyével hozakodik elő.

— A falusiak, ugyebár, nem kaptak pontkönyvet. Azt mondják, a mi dolgainkról a szövetkezet gondoskodik. En ajánlanám neked, hogy fardj el és nézd meg a mi szövetkezetünket. Nemcsak nálunk, hanem a második, a harmadik és a tizedik faluban is.

— Elmondom neked, hogy mit lehet ott találni. Lámpabelet, vaniliaport és kemencefestéket. Nyáron a februári hideg. Mostanánk csuszáltunk fűzfatalpu bakancsban is. A pap szolgálja akkorát esett velük a minap, hogy éjsze most is dörzsölik a derekát. Szóval bakancs kéne. Erre fogja magát a szövetkezetes, eltűnik

négy napig s hazaállít egy átalvató félcipővel. S meghozza sárgákkal a bakancsokat. Mit tudjak én azzal csinálni. Megvette hirtelen a jegyző, aljegyző, tanító, pap és egyéb nadrágosok.

— S mit gondolsz maga, ki a hibás?

— Azt az egyet tudom, hogy nem a miniszterelnök, sem a helyettese, hanem valamelyik aprószent itt a faluban. Mert én azt nem tudom elképzelni, hogy a mi kormányunk a földművesek kárát akarná. Miért adott földet egyik kezével? Azért, hogy a másikkal megnyomorítson? Mindent hiszek, csak ezt az egyet nem. Ha így állana a dolog, akkor nem adták volna nekünk a grófi földeket.

Miért nincs szeparátor?

Z. M. nem a faluból való. A szomszédfaluból jött látogatóba. Két fejős tehencskéje van. Minden második nap két liter tejet kell beszovaltatnia.

— En megérttem azt, hogy nemcsak a falun kell a tej, hanem a városi munkásembereknek is. Adunk is szívesen. De ki fizeti meg nekem azt, hogy két liter tejjel télviznek idején, fűzfatalpu bakancsban minden második napon elyalogolok a szomszédfaluba, mivel csak ott léteznek az a hogyhívják masina, amivel tejet és vaját gyártanak?

— És ki fizeti meg...
— No, most aztán álljunk meg

egy cseppet — próbálom elébe állani. — Kérlek én is magától valamit. Eszébejuttott-e valakinek a faluban, hogy a nép közös vásároljon magának egy szeparátort? Nem kerülne sokba, ha mindenki összefogna. S akkor a többi tejet is fel lehetne dolgozni. Kérészet lenne belőle, nem károsodás.

— A szövetkezeti panaszos pedig gondolt arra, hogy a hibát először a szövetkezet mostani vezetőjében keresse? Akadt-e valaki a tagok közül, aki utána nézett volna annak, hogy mit csinált a hogyhívják pénzekkel? Egészen biztosan lenne sárgavász is, meg egyéb hasznos dolog is, mert szá-

Gazdag ismeretterjesztő anyaggal eredményesen működik a dicsőszentmártoni népfőiskola

DICSŐSZENTMARTON. — (Tudósítónktól.) Komoly és nagy érdeklődés mellett folyik a MNSZ által megindított dicsőszentmártoni népfőiskola, mely a megfelelő szakelődök által az általános műveltség emeléséhez nagyban hozzájárul. A népfőiskola előadásait a környékbeli falvak tudásvágyó földművesei is felkeresik. Az előadásokat hetenként kétszer — hétfőn és szerdán — az esti órákban tartják, hogy a napi munkájukat elvégző dolgozók is résztvehessenek azokban.

A dicsőszentmártoni népfőiskola előadásainak anyaga és sorrendje a következő:

Január 14-én dr. Szabó László: „Demokratikus közigazgatás”, 19-én Gidófalvi István: „Gyógyónövények”, 21-én dr. Felszeghy Sándor: „Nemzetiségi politika”, 26-án Bíró Sándor: „A vallás a mai társadalomban”, 28-án Péterfy László: „Honismeret”, február 2-án Pávai Ferenc: „Háziipar”, 4-én Székely András: „A világ békeességeinek politikai és erkölcsi feltételei”, 9-én Kádár Lajos: „A parasztság helyzete ma”, 11-én

Kovács Béla: „A mezőgazdasági szaktudása és többtermelés”, 16-án Nagy Géza: „Az egyéni szabadság erkölcsi korlátai”, 18-án Csutak István: „Az ember és vi-

lága”, 23-án Pethő István: „A szocializmus eredményei Európában”, 25-én Benkő Zoltán: „Hogyan és mit olvassunk”.

Kolozsváron január 15-ig lehet jelentkezni a munkásliceumokba

KOLOZSVAR. — A munkásság régi óhajának tett eleget a nemzetnevelésügyi minisztérium, amikor felállította és megszerveztette a munkásliceumokat. Ezekben a liceumokban a munkások folytathatják középiskolai tanulmányukat, amelyeket az elnyomó régi rendszer miatt nem fejezhettek be. A megnyitól munkásliceumok nem kurzus, tanfolyam-jellegűek, hanem a rendes középiskolai bizonyítvánnyal egyenlő értékű, államérvényes bizonyítványokat adnak.

A liceum tanulói rendes tanulók és mentesek a magántanulás nehezségeitől. A tanórák minden

este 6 órától 9 óráig tartanak. A beiratkozáshoz egyelőre elegendő a jelentkezés, amelynek határideje január 15-ike. A szükséges iratokat utólag is be lehet adni.

A férfi munkások jelentkezhetnek a kolozsvári Állami Gyakorló Főgimnázium titkári hivatalában Farkas-utca 16 szám alatt (II. emelet jobbra) munkanapokon és 1. hétfőn, csütörtökön és pénteken pedig délután 5 és 6 óra között.

A munkások részére a beiratkozáshoz a kolozsvári Állami Leány Főgimnázium (Rákóczi-utca 2) intézi.

ADAS-VETEL

LEGTÖBBET fizetők gyermekkosci, modern butor és szőnyegért. Vesszünk, eladunk különböző használt tárgyakat. „Unicom”, Kossuth Lajos-utca 10. 7633
43-AS vörös juft sibakancs eladó. Megtekinthető Bihar cipészben, Bástya-utca 12. 7742
SÜRGŐSEN eladó kifogástalan kombinált szoba és konyhák. Galamb-utca 14. 7752
KOMBINÁLT diófurniros szekrény, rökamé, asztalok, íróasztal, ebédlőkendők, hintaszék, írógépasztal, kandélaber, minden elfogadható árban eladó. Görögtemplom-utca 6, I. emelet. 7804
RÁDIO 5 lámpás, világvevő, kitűnő állapotban eladó. Szentgyörgy-utca 30, földszint 2. 7806
ELADÓ 2 pár 36 colos komplett ma-lomfelszerelés. Friedmann, Marasesti-utca 30, Kolozsvár. 7796
KVARCLAMPA, Philips asztali eladó. Érdeklődni lehet „Astra” üzletben, Széchenyi-tér 19. 7797
MAGAS termékre perzsa, vagy perzsaláb bundát keresek. Cim a kiadóban. F. 7797

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések szavankint 3 lej. Állástkeresőknek szavankint 2 lej. Cim a kiadóban és jelég hirdetéseknek 10 lej pótdíj fizetendő. Házasság-jelelés szavankint 6 lej. Szöveg-hirdetés szavankint 6 lej. Közgazdasági hirdetés szavankint 8 lej. Kereset hirdetések négyzetcentiméterenkint 5-6-7 lej. Nyilvált szavankint 12 lej.

MOTORKERÉKPÁR váz és több különböző alkatrész olcsón eladó. Fellegvári-ut (Dragalina) 73. 7809

ELADÓ egy Helmer és egy Thier hegedű. Cim a kiadóban. 7808

MINDENFÉLE használt butorok olcsón kaphatók. Butorraktár, Kossuth Lajos-utca 32. 7800

„LEICA” fényképezőgép eladó. Megtekinthető „Leica foto”, Molotov-utca 45 szám. 7801

ELADÓ alig használt, modern diófurniros kombinált szoba, szalon, 100-as villany (tej) égő. Alkony-utca 4. 12-4 óra között. 7800

JOKARBAN lévő hálóberendezés olcsón eladó. Vasile Lupu (volt Kazinczi)-utca 28. 7797

KÉT fiatal nő gyógyszerésztárban, vagy kórháznál takarítást vállal. Egyik főzni is tud. Vörös Hadsereg-utca 137. 7798

BENZ-MERCEDES, 4 hengeres, autókumulátor, varrógép, halászbót, 2 darab sátorlap eladó. Józsa Béla-utca 11. 7772

HIDMÉRLEG 1000 kg-os, Neumann varrógép, férfi felöltő, 41-es egész cipő, mérnöki rajztábla eladó. Florilor-utca 17. ajtó 2. 7813

KOMBINÁLT szoba, diófurniros ebédlőkredenc, székek, barna íróasztal, írógépasztal, hintaszék olcsón eladó. Görögtemplom-utca 6 szám, I. emelet. 7799

INGATLAN-LAKAS

MAGYARORSZÁGI bármilyen értékű, ingatlan, ingóság, örökséget keresünk cserébe erdélyi ingatlanok és ingóságokért. Közvetítőket díjaznak. Ajánlatokat „Magyarországi kifizetéssel megvásárolható” jellegre a kiadóba. F. 7807

EGY fél hold gyümölcsös eladó a Szentgyörgy-hegyi szőlőben. Érdeklődni Barbus (volt Szamosközi)-utca 35. 7772

ELCSERÉLNEM villanegyedben lévő 3 szobás komfortos villalakszobát belvárosban lévő egyszobás, konyhás összkomfortos lakással, költözködési költség ellenében. Címeket „Sürgős” jellegre a kiadóba kérek. Gr. 7814

SZOBA, konyha, speizomat elcserélném szoba, speizzal. Érdeklődni Dézsman-utca 44. 7814

ROMÁN orvosnallatgató butorozott szobát keres közel a klinikához. Cim a kiadóban. 7805

ATADÓ jömeneteli férfi szabóüzlet a központban, haláleset miatt. Cim a kiadóban. 7791

ELADÓ 2 szoba, konyha komfortos, keres-családi ház. Érdeklődni Nagy Pirtoska, Mojlilor-ut 14, emelet. 7807

EGY férfi lakást kaphat. Teleki Mihály-utca 6. 7813

ALLAST KERES

JOBB nő elmenne házvezetőnőnek magános iparosemberhez. Cim: Amurgy-utca 25. 7817

ROMÁN, francia, német nyelv tanítását vállalom VII-ik gimnáziumig. Györgyfalvi-utca 51, 3-ik csevegő. 7811

SZVETTEREK, csipkebluzok kötését saját és hozott anyagból olcsón vállalom. Szentgyörgy-utca 30, földszint, 2. ajtó. 7802

ALLAST KAPHAT

MEGBIZHATÓ, főzni tudó mindenest keresek. Ozvegy Gombosné, Szamosközi-utca 39. 7786

FŐZNI tudó, ügyes mindenest azonnal felveszünk. Cim: Emil Zola (volt Kornis)-utca 11, földszint, 2-4-ig. 7803

KULÖNFELEK

A CLUJI kisiparosok temetkezési egyesülete rednkivüli közgyűlést tart folyó hó 18-án, vasárnap délután 3 órai kezdettel a Vörös Hadsereg-utca 11 alatt. Minden tag okvetlen jelenjen meg, vendégeket is szívesen lát a vezetőség. Gyűlés után műsor. A vezetőség. 7792

KECSKEMÉTY Istvánnak a Kereskedelmi Főiskola által kibocsátott 20-1942. számú érettségi bizonyítványa elveszett. Semmis. 7815

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy

Dr. Nagy Zoltán

egyetemi ny. ik. tanár, iskolaszövetkezeti vezérfelügyelő, az erdélyi róm. kat. Egyházmegyei Igazgatótanács tagja, az Országos Magyar Népi Szövetség szövetkezeti szakosztályának vezetője, stb. életének 43-ik, boldog házasságának 6-ik évében hosszas szenvedés után Bukarestben elhunyt.

Drága halottunk földi maradványait január 15-én, délután 3 órakor helyezzük örök nyugalomra az érmi-hályfalvai családi sírholtba.

A gyászoló család

BEAC bál

BEAC bál

A Farsang nagy bálja

JANUÁR 17-én, szombaton a SPORTCLUB (volt New-York) ócsasz termelében a

Bolyai Egyetemi Atlétikai Club

rendezésében.

Elveszett

Pálffy Dénesné Encsú-u. 21. sz. alatti lakos: zenei íratok: a Májú 1. (Martha Mikló) utcai hid ment. Be sültet meg alálója a p nzt megtartatja, az iratokat adja le a Bolyai Egyetem kapusához.